

# 两条在建高铁线刷新施工进度条

津潍高铁东寿特大桥跨荣乌高速连续梁合龙 潍宿高铁至青岛连接线新通信基站启用

本报8月10日讯 津潍高铁关键控制性工程按下加速键。潍宿高铁至青岛连接线新通信基站启用……近日，两条在建高铁线路传来好消息，相继刷新施工进度条。这两条高铁线建成后，我市北上、南下都将更便捷。

近日，随着最后一斗混凝土精准注入预留接口，津潍高铁关键控制性工程——东寿特大桥跨荣乌高速连续梁成功合龙，为津潍高铁通车建设按下“加速键”。津潍高铁是国家“八纵八横”高铁骨架的重要“一纵”，是京沪辅助通道和沿海通道的共同组成部分。线路北起天津滨海站，南至济青高铁潍坊北站，全长约348.9公里。东寿特大桥跨荣乌高速连续梁是津潍高铁山东段最大跨度连续梁。工程施工干扰因素多、安全风险较大、施工技术要求高，连续梁成功合龙为下一步架梁和无砟轨道施工奠定了基础。作为交通强国山东示范区的重大标志性工程，津潍高铁建成通车后，将结束寿光不通高铁的历史。



津潍高铁关键控制性工程——东寿特大桥跨荣乌高速。

史，填补鲁北地区高铁发展空白。与济青高铁在潍坊北站相连，从此青岛到北京、天津，不用再绕行济南。

近日，在历经4小时的封锁要点施

工后，由中铁十局承建的新建潍宿高铁至青岛连接线“四电”系统集成1标项目——还建（指在原有建筑物被拆后进行的重建）青盐铁路通信基站正式启

用，为新建潍宿高铁至青岛连接线后续架梁施工、加快推进工程建设奠定了坚实基础。

原青盐铁路通信基站位于新建潍宿高铁至青岛连接线高铁线上，因此，需还建通信基站，此次大要点涉及新旧通信基站通信业务倒接。自开工以来，项目部圆满完成多项施工任务，确保青盐铁路通信基站按期投入使用。

新建潍宿高铁至青岛连接线是我国“八纵八横”高铁网骨架的重要组成部分及与沿海通道的重要连接线。线路自青盐铁路洋河口站引出，自东向西途经青岛市西海岸新区、潍坊市诸城市、日照市五莲县，引入潍宿高铁新建五莲北站，项目全长108.78公里，设计时速350公里，全线设洋河口、青岛西、诸城南、五莲北4座车站。项目建成后，将形成青岛北上南下的快速通道，使青岛的铁路交通枢纽地位得到提升。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 实习生 左诗雨）

# 让每一方混凝土都“筋强骨健”

钢筋冷加工“零动火”、混凝土智能养护……地铁5号线隧道施工用上“黑科技”

本报8月10日讯 没有火花四溅的钢筋焊接，没有反复修补的混凝土墙面，取而代之的是电磁焊接的“无缝铠甲”和智能振捣“零气泡”工艺。在青岛地铁5号线的施工现场，创新令施工“改头换面”。

## 隧道防水不再靠“打补丁”

传统的隧道防水施工就像“打补丁”，基面不平、焊接不牢、铺设起皱。5号线土建二标02工区在延昌区间站推出创新方案：初支面采用刮尺随喷随刮工艺，让基面平整度控制精度提升30%；仰拱垫层设置钢筋网格，像“骨架”一样牢牢固定基面形态；引入电磁热熔焊枪搭配新型热熔垫片，使焊接质量实现100%达标。在大断面施工中，防水台车配门形支顶系统的应用更是让防水板铺贴实现“双百”标准——100%平顺、100%牢固。一系列措施下来，最终为隧道穿上了“无缝铠甲”。

传统钢筋焊接现场“火花四溅”，焊工全副武装，现场灭火器随时待命。但



不锈钢模板拱部台车。地铁集团供图

是在青岛地铁5号线，一场“零动火”革命正在上演。项目全面采用冷切锯切割钢筋，配合自锁式或新型挤压套筒连接接头，像“乐高”一样拼接起来，从源头上消除动火作业风险。“冷加工既安全又高效，一天能多焊30多个接头。”钢筋班组组长的话道出了工艺升级带来的切实改变。

解决振捣盲区；透气模板布替代传统脱模剂，反弧段达到几乎“零气泡”效果。

延安二路站拥有5号线全线最深的竖井——深达57米，相当于20层居民楼高，在这样的深度混凝土垂直运输性能损失大、暗挖车站布料困难，项目部创新构建“运输—布料—养护”全链条解决方案：垂直下料管搭配改装叶片式搅拌机进行二次搅拌，让混凝土“活力满满”抵达作业面；仰拱浇筑启用自动布料机，使总浇筑时间缩短55%；侧墙采用三点式布料工艺，确保混凝土分布均匀；拱部也采用自动布料系统提升效率。而隧道封闭式恒温恒湿智能养护系统，如同为混凝土“量身定制”的养护舱，由自动喷淋行走台车与加热智能恒温系统协同运作，保障强度稳定增长，让每一方混凝土都“强筋健骨”。

这些闪耀在施工一线的“黑科技”，不仅是一组组亮眼的数据，更是建设者们向“建设世界一流地铁”目标迈进的坚实脚印。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 实习生 左诗雨）

# 以啤酒节之名，带旅客一路“种草”

市南文旅啤酒节专列启程 “站车联动+双城互动+场景沉浸”展现“山海城湾”魅力

本报8月10日讯 日前，国铁济南局青岛站联动市南区文化和旅游局创新全域联动文旅推介模式，打造市南文旅啤酒节专列，以“铁路动脉”为纽带，融合第35届青岛国际啤酒节超级IP，构建“站车联动+双城互动+场景沉浸”三位一体文旅推广新模式，全方位展现青岛“山海城湾”交融的国际化都市魅力。

活动以青岛站为核心枢纽，联动济南站在D6082/6081次往返专列上打造“移动文旅客厅”。市南区文旅局携青岛海明城市发展有限公司，派出市南形象大使、啤酒节老城会场推介官，“全链条”推介旅游资源，在候车室设置吉他弹唱、旅游大使推介等互动环节，派发旅游地图、啤酒节老城会场玩法指南等宣传资料，提前点燃游客期待。专列以啤酒节元素装饰，通过文旅推介官深度讲解、有奖问答等形式与旅客互动，发放市南文旅推介包100份，云上海天景



国铁济南局青岛站携手市南区开通“啤酒节”文旅专列。市南区文旅局供图

区、银海游艇俱乐部等文旅景区特色文创、门票30份，实现“途中即种草”。山东济铁旅行服务有限公司青岛高铁分公司特别推出“啤酒餐车”，让旅客坐着火车即可品尝青岛啤酒。

本届啤酒节以“青岛与世界干杯”为主题，构建西海岸、崂山、老城三大会场，汇聚全球400+品牌2300余款啤酒，配套“金花奖”精酿大赛、酒王争霸赛等赛事，并引入知名乐队、国际艺术团体，

呈现近2000场动漫嘉年华、艺术巡游等演出。其中，青岛老城会场以中山路为轴，将太平路、海誓山盟广场等八大主题场地有机串联，打造“无围墙、全开放”模式，实现一步一景、举杯即兴的开放式体验，紧扣“食、游、购、娱”四维体验核心，为市民和游客打造一场全维度、沉浸式的节庆盛宴，让游客在品尝醇厚啤酒的同时，深度感受青岛的历史底蕴与现代活力。

此次活动突破传统推介形式，以“铁路+文旅”“节庆+演艺”双轮驱动，构建“流量导入—体验深化—消费转化”闭环。通过高铁场景精准触达跨城客群，强化青岛“国际滨海旅游目的地”品牌；以双IP叠加效应放大城市吸引力，推动“过路客”向“过夜客”“回头客”转变，联动景区、企业资源实现多方共赢。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰）